
- 1 - 
اللجنة الفنية المشتركة للكيمياء – بنك الأسئلة – الصف الثاني عشر علمي – مادة الكيمياء– الفصل الدراسي الأول – 2005/2006 م
اللجنة الفنية المشتركة للكيمياء – بنك الأسئلة – الصف الثاني عشر علمي – مادة الكيمياء – الفصل الدراسي الأول – 2005/2006 م

الوحدة الثالثة

الكيمياء التحليلية

الوحدة الثالثة – الكيمياء التحليلية

السؤال الأول :
أكتب بين القوسين الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:
1-احد فروع علم الكيمياء يهتم بمعرفة مكونات المادة من خلال تحديد أنواع العناصر أو الايونات أو المركبات الموجودة فيها .








(


)

2-الطرق الكيميائية التحليلية المستعملة في معرفة نوعية المكونات الكيميائية للمادة .
(


)

3-الطرق الكيميائية التحليلية التي تستخدم في تعيين كمية مكونات المادة .

(


)

4- تتفاعل المواد فيما بينها بنسب كتلها المكافئة .




(


)

5- عملية كيميائية يتم فيها معرفة حجم المحلول ( من مادة معينة ) معلوم تركيزه بدقة الذي يلزم 
ليتفاعل كمياً مع عينة من مادة أخرى يُراد تقديرها.




(


)
6- المحلول المعلوم تركيزه بدقة .






(


)

7- النقطة التي يكون عندها عدد مكافئات المادة القياسية مساوياً لعدد مكافئات المادة المراد تقديرها.

(


)

8- النقطة التي يحدث عندها التغير في لون الدليل.




(


)

9- عدد مولات البروتونات التي يعطيها مول واحد من الحمض أو التي يستقبلها مول واحد 
من القاعدة في ظروف تفاعل المعايرة . 





(


)

10- مذيب يتكون من مخلوط من ( 3 ) حجوم من حمض الهيدروكلوريك المركز وحجم واحد 
من حمض النيتريك المركز .







(


)

11- مادة صلبة يمكن تحضير محاليل قياسية منها بمجرد الوزن والذوبان .

(


)

12- تفاعلات يتم فيها اتحاد كاتيون الهيدروجين ( أو الهيدرونيوم ) مع أنيون الهيدروكسيد 
لتكوين الماء .









(


)

13- المحلول الذي يحتوي اللتر منه على نصف الكتلة المكافئة الجرامية من المذاب .
(


)

14- عدد مولات المادة المذابة في لتر واحد من المحلول .



(


)

15- المحلول الذي يحتوي اللتر منه على الكتلة المكافئة الجرامية من المادة المذابة .
(


)

16- كتلة الحمض التي تعطي مولا واحدا من البروتونات في تفاعل المعايرة .

(


)

17- كتلة القاعدة التي تستقبل مولا واحدا من البروتونات في تفاعل المعايرة .

(


)

19- النقطة التي يكون عندها عدد مكافئات المادة القياسية مساوياً لعدد مكافئات المادة المراد 
تقديرها ، وتكون عندما قيمة pH  للمحلول الناتج = 7 .



(


)
20- - لون الدليل الحمضي الذي يظهر في المحلول عندما يصبح [ HIn ]=[ In- ] .
(


)

21 - أحماض أو قواعد عضوية ضعيفة لها ألوان تتوقف على قيمة الأس الهيدروجيني ( pH ) 
للوسط الذي توضع فيه .







(


)

21- المدى من الأس الهيدروجيني ( pH ) الذي مقداره وحدتان تقريبا ، واللازم لكي تستطيع 
العين البشرية التمييز بين لوني الدليل المميزين له .




(


)

السؤال الثاني : 
أكتب كلمة ( صحيحة ) بين القوسين المقابلين للجملة الصحيحة وكلمة (خطأ ) بين القوسين  المقابلين للجملة  الخطأ  في كل من الجمل التالية:
1- يتكون الماء الملكي من مخلوط من ثلاث حجوم من حمض النيتريك المركز وحجم واحد من حمض الهيدروكلوريك المركز .









(
)

2- محلول هيدروكسيد الصوديوم المعلوم تركيزه بدقة يعتبر مادة قياسية أولية .


(
)
3- كتلة كربونات الصوديوم ( 106 = Na2CO3 ) اللازمة لتحضير محلول حجمه200  سم3  ،
وتركيزه 0.1 M  تساوي 2.12 جرام .








(
)
4- عدد مكافئات حمض الهيدروكلوريك اللازمة لإتمام التفاعل مع 5.3 جرام من كربونات الصوديوم 
( 106 = Na2CO3 ) تساوي 0.1 مكافئ .







(
)
5- حجم الماء اللازم إضافته إلى  100 سم3  من محلول هيدروكسيد البوتاسيوم الذي تركيزه ( 0.5 M ) 
ليصبح تركيزه ( 0.1 M ) يساوي 0.5 لتر .







(
)

6- حجم حمض النيتريك الذي تركيزه ( 0.4 M ) اللازم إضافته إلى 100  سم3 من محلول نفس الحمض 
تركيزه ( 0.2 M ) وذلك للحصول على محلول تركيزه ( 0.3 M ) يساوي 100  سم3 .


(
)
7-إذا تعادلت 3 جرامات من حمض ثنائي القاعدية مع لتر من ( 0.1 N ) من محلول لهيدروكسيد الصوديوم . فإن الكتلة الجزيئية الجرامية للحمض تساوي 60 جرام .





(
)
8- إذا تفاعل حمض الكبريتيك طبقا للمعادلة التالية : H2SO4   +   2 OH-               SO42-  +  2 H2O 
فإن تركيز محلول الحمض بالعيارية يساوي نصف تركيزه بالمول / لتر .



(
)

9- عند إضافة 100  سم3 من محلول حمض الهيدروكلوريك العياري إلي 5 جرام من أكسيد المغنيسيوم 

( 40 = MgO ) ، فإن كتلة المادة المتبقية دون تفاعل تساوي 3 جرام .



(
)
10- عند إضافة 100  سم3 من محلول حمض الفوسفوريك ( H3PO4 ) تركيزه ( 0.1 M ) إلى 200 سم3 من محلول هيدروكسيد الصوديوم تركيزه  ( 0.1 M ) فإن صيغة الملح الناتج هي Na2HPO4

(
)
11- عدد الكتل المكافئة الجرامية الموجودة في كتلة قدرها ( 4.9 ) جرام من حمض الكبريتيك
( H2SO4 = 98 ) عند تفاعله طبقا للمعادلة التالية : H2SO4  +  OH-                  HSO42-   +  H2O   

 يساوي 0.05  مكافئ جرامي .









(
)

12- عند إضافة 100  سم3 من الماء المقطر إلى  400  سم3 من محلول هيدروكسيد البوتاسيوم تركيزه
 ( 0.5 N )  فإن عيارية المحلول الناتج تساوي ( 0.4 N ) .





(
)

13- إذا تفاعلت عينة كتلتها 0.45 جرام من حمض صيغته H2C2O4 ( 90 = M wt.  ) , مع  100 سم3 من هيدروكسيد الصوديوم ( 0.1 N ) ، فإن عدد ذرات الهيدروجين البدول في هذا الحمض ( قاعدية الحمض ) يساوي واحد . 











(
)

14- كتلة حمض الهيدروكلوريك الخالصة ( النقية ) التي توجد في  100 سم3 من محلوله المائي الذي كثافته 1.18  جرام / سم3  ودرجة نقائه 35 %  كتلياً تساوي 41.3 جرام .




(
)
15- عدد المكافئات الجرامية في لتر واحد من محول حمض الهيدروكلوريك ( HCℓ ) يساوي عدد المكافئات الجرامية في لتر واحد من محلول حمض الفورميك ( HCOOH ) المساوي له بالتركيز .

(
)
16- كتلة الصودا الكاوية ( 40 = NaOH ) اللازمة لكي تتعادل تماما مع 400 سم3 من محلول حمض الهيدروكلوريك  تركيزه ( 0.2 M ) تساوي 2.24 جرام 





(
)
17-المحلول الذي يحتوي النصف لتر منه على نصف مكافئ جرامي من المادة المذابة يعتبر محلول عياري .

(
)

18-  نواتج معايرة حمض الهيدروكلوريك مع محلول كربونات الصوديوم باستخدام الميثيل البرتقالي هي 

كلوريد الصوديوم وحمض الكربونيك .








(
)

19- عند معايرة حمض الهيدروكلوريك مع محلول كربونات الصوديوم باستخدام الفينولفثالين فإن عدد مولات الحمض يساوي عدد مولات كربونات الصوديوم .






(
)
20- يستخدم دليل الثايمول الأزرق القاعدي لمعرفة نقطة انتهاء معايرة محلول كربونات الصوديوم مع حمض الهيدروكلوريك حتي مرحلة تصاعد غاز ثاني أكسيد الكربون .





(
)
21- عند إضافة قطرات من دليل الميثيل الأحمر مداه ( 4.2-6.1 ) إلى الماء المقطر النقي فإن المحلول يتلون باللون البرتقالي.










(
)
22- يظهر اللون الوسطي للدليل الحمضي عندما يكون [HIn] = [In-] .



(
)
23- دليل افتراضي HIn مداه ( 3.5 - 5.5 ) أضيفت بضع قطرات منه إلى محلول متعادل فان المحلول يتلون بلون الحالة القاعدية للدليل.









(
)
24- من منحيات المعايرة يمكن معرفة نوع الدليل ( حمضي أو قاعدي ) المناسب لهذه المعايرة .
(
)
25- يستخدم الفينولفثالين كدليل عند معايرة محلول الأمونيا مع محلول حمض الهيدروكلوريك .
(
)
26- عند خلط كميات متكافئة من حمض الهيدروكلوريك مع محلول هيدروكسيد الصوديوم فان الناتج يعطي مع دليل الميثيل البرتقالي ( مداه 3.1- 4.4 ) لون برتقالي .





(
)
السؤال الثالث :

املآ الفراغات في الجمل والمعادلات التالية بما يناسبها:

1-  كتلة كربونات الصوديوم ( 106 = Na2CO3 ) اللازمة لتحضير محلول حجمه 200 سم3 وتركيزه 
M  0.1   تساوي .................. جرام .
2- كتلة البوراكس ( Na2B4O7 = 201.2 ) اللازمة لتحضير محلول حجمه 500  سم3 وتركيزه  0.1 M 
 تساوي .................. جرام .
3- حجم الماء اللازم إضافته إلى 200  سم3 من محلول حمض الهيدروكلوريك  0.5 M  لكي يصبح تركيزه  0.2 M    يساوي .................. سم3 .
4- المحلول الذي يحتوي على نصف الكتلة المكافئة الجرامية من المذاب في نصف لتر من المحلول يكون تركيزه بالعيارية يساوي .................. N .
5- من المواد القياسية الأولية كربونات الصوديوم و .................. 
6- طبقا للتفاعل التالي : CaO   +  2 H+                   Ca2+   +   H2O .
 فإن كتلة المول من أكسيد الكالسيوم تساوي .................. المكافئة .
7- إذا تعادل 3.15 جرام من حمض HA مع لتر واحد من محلول هيدروكسيد الصوديوم  0.5 N  ، فإن الكتلة المكافئة الجرامية لهذا الحمض تساوي .................. جرام .
8- عدد المكافئات الجرامية الموجودة في 10 جرام من الصودا الكاوية ( 40 =  NaOH ) يساوي عدد المكافئات الجرامية الموجودة في 500  سم3 من محلول لنفس القاعدة تركيزه ..................N .
9- حجم حمض الهيدروكلوريك الذي تركيزه  0.5 M  اللازم إضافته إلى 200   سم3 من محلول لنفس الحمض تركيزه  0.2 M للحصول على محلول تركيزه   0.3 M  يساوي.................. سم3
10-  عند تفاعل لتر واحد من محلول هيدروكسيد البوتاسيوم  0.1 M  مع 4.9 جرام من حمض الكبريتيك
(H2SO4  =  98 ) فإن الكتلة المكافئة الجرامية للحمض تساوي .................. جرام .
11- صيغة الملح الناتج عند تفاعل 500  سم3 من محلول هيدروكسيد الصوديوم  0.1 M  مع 2.45 جرام من محلول حمض الفوسفوريك  ( 98 = H3PO4 ) هي ..................
12- صيغة الملح الناتج عند تفاعل 40  سم3 من محلول حمض الفوسفوريك تركيزه  0.1 M مع 60   سم3 من محلول هيدروكسيد الصوديوم تركيزه  0.2 M هي ..................
13- كتلة حمض الهيدروكلوريك الخالصة التي توجد في 200  سم3 من محلوله المائي الذي كثافته 1.18 جرام / سم3 ونسبة الحمض الخالص فيه  35 % كتليا  تساوي .................. جرام .
14- دليل حمضي قيمة pKIn  له تساوي  3  ولون حالته الحمضية احمر , ولون حالته القاعدية اصفر , فإذا وضعت بضع قطرات منه في محلول قيمة الأس الهيدروجيني pH  له تساوي 5  فإن المحلول يتلون باللون ..................
السؤال الرابع :

ضع علامة ( ( ) في المربع المقابل للإجابة الصحيحة التي تكمل كلا ًمن الجمل التالية :
1- تركيز المحلول الناتج من إذابة كتلة قدرها ( 10.06 ) جرام من البوراكس ( 201.2 =  Na2B4O7 ) في 500 سم3  من المحلول المائي يساوي :
(  M10


 M ( 0.2 


(  M0.1


( M 0.05 
2- حجم الماء اللازم إضافته إلى 100  سم3 من محلول هيدروكسيد الصوديوم  0.5 M  لكي يصبح تركيزه   0.2 M  يساوي :
( 50 سم3  

( 100 سم3  


( 125 سم3  


( 150 سم3  
3- المادة القياسية الأولية من بين المواد التالية هي : 
( NaOH 

( Na2CO3


( Na2SO3 


( CaCO3
4- حجم محلول حمض الهيدروكلوريك الذي تركيزه  0.5 M  اللازم إضافته إلى محلول لنفس الحمض حجمه 400   سم3 وتركيزه  0.2 M  لكي يصبح تركيز المحلول الناتج  0.3 M   يساوي :
( 0.4 لتر 

( 0.04 لتر


( 0.2
 لتر


( 0.02 لتر
5- خفف محلول حجمه 200 سم3 وتركيزه0.2   من حمض الهيدروكلوريك بالماء المقطر حتى أصبح تركيزه0.02 M   ، فيكون حجم المحلول الناتج :
( 0.5 لتر


( 0.05 لتر


( 2 لتر


( 0.2 لتر
6- عينة من الخل ( محلول مائي لحمض الأسيتيك ) كثافتها ( 0.99 ) جرام / سم3 وحجمها 100 سم3 ونسبة الحمض الخالص فيها تساوي 5 % ، فإن كتلة حمض الأستيك في هذه العينة تساوي :
( 4.95 جرام

( 0.0495
جرام

( 6.95 جرام


( 9.5 جرام
7- عينة من الفورمالين ( محلول مائي للفورمالدهيد ويستخدم كمادة حافظة ) , كثافتها 0.8 جرام / سم3 ، 
و حجمها 100   سم3  ونسبة الفورمالدهيد فيها تساوي ( 37% ) كتليا ، فإن كتلة الفورمالدهيد النقية في هذه العينة تساوي :
( 37 جرام

( 63
جرام


( 29.6 جرام


( 70.4 جرام
8- إذا تعادل تماما 250 سم3 من محلول حمض ثنائي القاعدية مع 2.8  جرام من هيدروكسيد البوتاسيوم
 ( 56 =  KOH ) ، فإن تركيز الحمض يساوي :
(  5  N


(  0.1  N


(  0.1  M


(  5  M
9- عند إضافة 150   سم3 من محلول حمض الفوسفوريك ( H3PO4 ) تركيزه 0.05 M  إلى 100  سم3 من محلول هيدروكسيد الصوديوم تركيزه 0.15 M   ، فان نواتج التفاعل هي :
( NaH2PO4   +  2 H2O



( Na3PO4   +   3 H2O
( Na2HPO4  +  2 H2O



( NaH2PO4  +   H2O

10- تركيز المحلول الناتج بعد إضافة 300   سم3 من محلول حمض الهيدروكلوريك 0.1 M   إلى 200 سم3 من محلول هيدروكسيد البوتاسيوم 0.1 N  يساوي :
( 0.02 M HCℓ 





( M HCℓ 0.1  


( 0.02 M KOH





( 0.01 M HCℓ
11- حجم حمض الفوسفوريك الذي تركيزه 0.2 M   اللازم إضافته إلى200  سم3 من محلول هيدروكسيد الصوديوم تركيزه 0.1 M   للحصول على ملح صيغته NaH2PO4 يساوي :
( 0.2 لتر


( 0.15 لتر


( 0.1 لتر


( 0.01 لتر
12- عند إضافة 5   سم3 من محلول حمض صيغته H2C2O​4  وتركيزه 0.2 M   إلى 10 سم3 من محلول هيدروكسيد البوتاسيوم تركيزه 0.1 M  , فإن عدد ذرات الهيدروجين التي يتم استبدالها من الحمض يساوي :
( 4



( 2



( 1



( 3

13- عند إضافة 200  سم3 من محلول حمض الهيدروكلوريك   0.5 M إلى 6  جرام من كربونات الكالسيوم
( 100 =  CaCO3 ) ، فإن كتلة المادة المتبقية دون تفاعل تساوي :
( 2 جرام 


( 3 جرام


( 1 جرام


( 4 جرام

14- تركيز محلول حمض الأكساليك ( H2C2O4 ) الذي يحتوي على 0.01  مكافئ من الحمض النقي في
200  سم3 من المحلول يساوي :
( 0.5 N


( 0.1 N


( 0.05 N 


( 5 N 
15- تركيز المحلول الناتج بعد إضافة 500  سم3 من محلول حمض النيتريك ( HNO3 ) 0.1 M   إلى
100  سم3 من محلول هيدروكسيد البوتاسيوم ( KOH ) 0.2 M    يساوي :
( 0.1 M 


( 0.5 M


( 0.05 M 


( 0.005 M
16- حجم حمض الفوسفوريك ( H3PO4 ) الذي تركيزه 0.2 M    اللازم ليتفاعل تماما مع  4.2 جرام من أكسيد الكالسيوم ( 56  =  CaO ) يساوي :
( 4 لتر


( 3 لتر 


( 0.25 لتر


( 2 لتر
17- عدد المكافئات الجرامية في 500   سم3 من محلول حمض الهيدروكلوريك0.2 M    تساوي عدد المكافئات الجرامية في كتلة من كربونات الصوديوم الهيدروجينية ( NaHCO3 = 84 ) قدرها :
( 84
جرام


( 0.001 جرام 

( 8.4
 جرام


( 42 جرام
18- حجم محلول حمض الكبريتيك الذي تركيزه 0.5 M  اللازم للتفاعل تماماْ مع 8  جرام من أكسيد المغنيسيوم  ( 40 =  MgO ) يساوي : 
( 0.5
 لتر


( 0.25 لتر


( 0.4
 لتر


( 0.2 لتر 
19- عند إضافة 300  سم3 من محلول حمض الهيدروكلوريك تركيزه 0.2 M   إلى 200  سم3 من محلول هيدروكسيد الصوديوم تركيزه 0.1 M  ، فإن عدد مكافئات الحمض الزائد يساوي :
( 0.02 مكافئ 
( 0.03 مكافئ 

( 0.04 مكافئ 

( 0.01 مكافئ 
20- المنحنى المبين بالرسم يمثل منحنى معايرة 100  سم3 من محلول 0.1 N   لحمض :
( HCℓ مع محلول 0.1 N   من NaOH .
( CH3COOH مع محلول 0.1 N  من NaOH .
( HCℓ مع محلول 0.1 N   من KOH .
( HCℓ مع محلول 0.1 N  من محلول الأمونيا .
21- عند إضافة 100  سم3 من محلول حمض الهيدروكلوريك 0.1 M   إلى 100  سم3 من محلول هيدروكسيد الصوديوم 0.1 M  , فإن نواتج المحلول الناتج :
( تعطي لوناْ برتقالياْ مع الميثيل البرتقالي .


( تكون قيمة pH لها تساوي 7 .

 (تعطي لوناْ ازرق مع الثايمول الأزرق القاعدي .    

( تعطي لوناْ احمر مع الميثيل الأحمر . 
22- دليل حمضي HIn لون حالته الحمضية هو الأحمر , ولون حالته القاعدية هو الأصفر , وضعت بضع قطرات منه في محلول مائي , فإذا كان [In-] في المحلول يساوي  [ HIn ] ، فإن المحلول .
( يتلون باللون الأحمر . 




( يتلون باللون الأصفر . 

( يتلون باللون البرتقالي .




( لا يتغير لونه .
23- دليل حمضي HIn ( مداه ما بين 3- 5 )  فإذا أضيفت بضع قطرات منه إلى محلول متعادل فإن المحلول 
( يتلون بلون الحالة الحمضية للدليل . 



( يتلون المحلول باللون الوسطي للدليل .
( يتلون بلون الحالة القاعدية . 



( لا يتغير لونه .
24- جميع ما يلي من الشروط الواجب توافرها في الدليل المناسب لعملية المعايرة عدا واحدا منها هو :

( أن تكون له حالة واحدة على الأقل ملونة .


( أن  يكون مداه ضمن حدود التغير المفاجئ في قيمة pH عند نقطة التكافؤ .
( أن يكون مداه كبير حتى يمكن ملاحظة التغير في اللون .
( يجب اخذ اقل كمية منه وان تكون متساوية عند تكرار التجربة .

السؤال الأول : 
ما المقصود بكل مما يلي ؟
1. التحليل النوعي .
2. التحليل الكمي .
3. قانون النسب المتكافئة.
4. المحلول القياسي .
5. نقطة انتهاء المعايرة .
6. نقطة التكافؤ .
7. التحليل الكمي الحجمي ( المعايرة ).
8. تفاعلات التعادل  .
9. التركيز بالمول/لتر.
10. التركيز بالعيارية  .
11. المحلول العياري .
12. الكتلة المكافئة لقاعدة  .
13. الكتلة المكافئة لحمض .
14. عدد التكافؤ f .
15. أدلة التعادل . 
16. مدى الدليل .
السؤال الثاني :       
 أ- علل لما يلي :

1. لا تصلح الصودا الكاوية( NaOH )  كمادة قياسية أولية .

2. معظم الأحماض والقواعد لا تعتبر من المواد القياسية الأولية 
3. البوراكس ( Na2B4O7 ) يعتبر من المواد القياسية الأولية .
4. لحمض الهيدروكلوريك كتلة مكافئة واحدة بينما لحمض الكبريتيك كتلتان مكافئتان ( مبينا ذلك بالمعادلات )
5. طبقا للتفاعل التالي :H2SO4    +     2 NaOH                     Na2SO4    +    2 H2O 
يكون تركيز محلول حمض الكبريتيك بالعيارية مثلي تركيزه بالمول / لتر . 
6. لحمض الفوسفوريك ثلاث كتل مكافئة ( مبينا إجابتك بالمعادلات ) .
7. لا يصلح الميثيل البرتقالي كدليل عند معايرة محلول هيدروكسيد الصوديوم مع محلول حمض الأسيتيك .
8. لا يصلح الفينولفثالين كدليل عند معايرة محلول حمض الهيدروكلوريك مع محلول الأمونيا .
9. يستخدم الميثيل البرتقالي كدليل عند معايرة محلول حمض الهيدروكلوريك مع محلول الأمونيا .
10. يظهر اللون الوسطي للدليل عندما تكون pKIn  = pH 
11. يفضل استخدام طرق المعايرة عند الكشف عن مكونات المادة .
ب- اكتب الخطوات العملية التي تتبعها عند تحضير كل من : 
1. محلول من كربونات الصوديوم ( 106  =  Na2CO3 ) حجمه 500 سم3  وتركيزه 0.1 M )  (.
2. محلول من هيدروكسيد الصوديوم( 40  = NaOH )  حجمه 500 سم3 وتركيزه 0.1 M ) ( تقريباْ .
3. محلول من حمض الهيدروكلوريك ( 36.5  =  HCℓ  ) حجمه 500 سم3 وتركيزه 0.1 M ) ( تقريباْ.
علماْ بأن كثافته  1.18  جرام /سم3  وتركيزه 35 % كتلياْ.
جـ - اكتب الخطوات العملية التي تتبعها لمعرفة تركيز محلول من حمض الهيدروكلوريك باستخدام محلول قياسي من كربونات الصوديوم مع ذكر اسم الدليل
السؤال الثالث : 
أ- قارن بين عمليات المعايرة كما هو مطلوب منك بالجدول :
	نوع عملية المعايرة
	نوع نقطة التكافؤ
	القيمة التقريبية للأس الهيدروجيني ( اكبر من  أو اصغر من أو تساوي 7 )
	إسم احد الأدلة المناسبة

	معايرة حمض الهيدروكلوريك 0.1M  
مع هيدروكسيد الصوديوم 0.1M 
	
	
	الميثيل البرتقالي أو الفينولفثالين

	معايرة محلول حمض الهيدروكلوريك  0.1 M  مع محلول الأمونيا 0.1 M
	نقطة تكافؤ
	
	

	معايرة محلول حمض الأسيتيك 0.1 M
 مع محلول هيدروكسيد الصوديوم 0.1 M
	
	اكبر من 7
	


ب- يمثل المنحنيان التاليان معايرة 100Cm3 من محلول حمض أحادي القاعدية مع 100Cm3 من محلول قاعدة أحادية الحمضية متساويان في التركيز .

قارن بينهما كما هو مبين بالجدول التالي :

	م
	وجه المقارنة
	شكل  (  1  )
	شكل (  2   )

	1-
	قوة كل من الحمض والقاعدة المستخدمين في المعايرة
	
	

	2-
	قيمة الأس الهيدروجيني pH عند نقطة التكافؤ
	
	

	3-
	اسم احد الأدلة المناسبة
	
	


جـ- اختر من المجموعة ( ب ) الرقم الذي يناسب كل عبارة من المجموعة ( أ ) وضعه أمامها :

	
	مجموعة ( أ )
	مجموعة ( ب )

	
	تفاعلات يتم فيها اتحاد كاتيون الهيدروجين مع أنيون الهيدروكسيد لتكوين الماء .
	1- تفاعلات الترسيب

	
	يجب أن يكون مدى الدليل صغيرا . 
	2- احد شروط استخدام المعايرة 

	
	تفاعلات يتم فيها اتحاد الايونات غير ( H+  مع OH- ) لتكوين راسب بسيط .
	3- احد شروط الدليل المناسب

	
	توفر دليل مناسب يحدد نقطة انتهاء المعايرة .
	4-تفاعلات الأكسدة والاختزال

	
	مواد يمكن منها تحضير محاليل قياسية بمجرد الوزن والإذابة . 
	5- تفاعلات التعادل

	
	احد تفاعلات المعايرة يكون فيها المحلول القياسي إما عاملا 
	6- مواد قياسية أولية 


 السؤال الرابع :
 حل المسائل التالية :
1- احسب كتلة كربونات الصوديوم ( 106 =  Na2CO3 ) اللازمة لتحضير محلول حجمه 500 سم3 وتركيزه 0.1 مول / لتر . 
2-  احسب حجم الماء اللازم إضافته إلى محلول حجمه 200 سم3 من حمض الهيدروكلوريك تركيزه  0.5 M 
ليصبح تركيزه 0.2 M
3- محلول من حمض الكبريتيك حجمه 400 سم3 وتركيزه  0.2 M  أضيف إليه 400 سم3 من الماء المقطر احسب تركيز المحلول بالمول / لتر ثم بالعيارية إذا استخدم طبقا للتفاعل التالي :
H2SO4    +    2 OH-                       SO42-   +   2 H2O                
4- احسب حجم حمض الهيدروكلوريك الذي تركيزه  0.2 M  اللازم لمعادلة 100  سم3 من محلول
 هيدروكسيد البوتاسيوم  0.1 M .
5- أضيف 100 سم3 من محلول هيدروكسيد الصوديوم  0.2 M  إلى 400 سم3 من محلول حمض النيتريك مجهول العيارية , فوجد أن المحلول مازال حمضيا , بحيث لزم إضافة 200 سم3 من محلول هيدروكسيد البوتاسيوم  0.1 M  للوصول إلى نقطة التكافؤ . احسب عيارية محلول حمض النيتريك .
6- أذيب  4  جرام من الصودا الكاوية ( 40 =  NaOH ) في  500 سم3 من محلول حمض الهيدروكلوريك تركيزه   0.1 N   المطلوب :
أ- بين بالحساب ما إذا كان المحلول الناتج حمضيا أم قلوي التأثير .
ب- احسب تركيز الحمض أو القلوي المتبقي على فرض أن حجم المحلول لم يتغير.
جـ - احسب حجم الحمض أو القلوي الذي تركيزه  0.25 N  اللازم إضافته للوصول إلى نقطة التكافؤ .
7- أضيف 200  سم3 من محلول هيدروكسيد البوتاسيوم ( KOH ) تركيزه  0.1 M  إلى   300 سم3 من محلول حمض الهيدروكلوريك تركيزه  0.1 N  والمطلوب :
أ- بين بالحساب ما إذا كان المحلول الناتج حمضيا أم قلوي التأثير .
ب-احسب تركيز الحمض أو القلوي المتبقي بالعيارية .
جـ - احسب حجم الحمض أو القلوي الذي تركيزه  0.1 N  اللازم إضافته إلى المحلول الناتج للوصول إلى نقطة التكافؤ .
8- إذا تفاعل حمض الفوسفوريك مع محلول هيدروكسيد الصوديوم طبقا للمعادلة التالية :
H3PO4     +     3 NaOH                      Na3PO4    +    3 H2O                 
فإذا كان حجم هيدروكسيد الصوديوم  300 سم3 وحجم حمض الفوسفوريك 100 سم3 وتركيزه  0.1 M  احسب :
أ- عيارية محلول حمض الفوسفوريك .
ب- عيارية محلول هيدروكسيد الصوديوم .
9-  حمض عضوي كتلة المول منه تساوي 192  جرام , أذيب  12.8  جرام من الحمض النقي في الماء , وأكمل المحلول بالماء المقطر حتى أصبح حجمه لترا واحداْ , فإذا تعادل  20سم3 من محلوله مع  40 سم3 من محلول هيدروكسيد الصوديوم  0.1 N  ، المطلوب حساب :
أ- تركيز محلول الحمض بالعيارية .
ب- الكتلة المكافئة للحمض .
جـ- قاعدية الحمض ( F ) .
10- عينة غير نقية من أكسيد الكالسيوم ( 56 =  CaO  ) كتلتها  4 جرام أذيبت في الماء بحيث أصبح حجم المحلول  500 سم 3, تمت معايرة هذا المحلول مع حمض الهيدروكلوريك  0.1 N فوجد أن كل   50 سم3 من محلول أكسيد الكالسيوم تتعادل تماما مع  100 سم3 من محلول الحمض والمطلوب :
أ- حساب تركيز محلول أكسيد الكالسيوم بالمول/لتر
ب- حساب النسبة المئوية للشوائب في العينة .
11- أذيب  0.4  جرام من أكسيد فلز في  300 سم3 من حمض الهيدروكلوريك تركيزه  0.1 M  وبعد انتهاء الذوبان وجد انه يلزم إضافة 40 سم3 من محلول هيدروكسيد الصوديوم  0.25 M  للوصول إلى نقطة التكافؤ 
احسب الكتلة المكافئة الجرامية لأكسيد الفلز .
12- احسب حجم محلول حمض النيتريك  0.4 M  اللازم إضافته إلى   200سم3 من محلول لنفس الحمض  تركيزه 0.2 M للحصول على محلول عياريته  0.3 N  .
13- احسب حجم حمض الهيدروكلوريك الذي تركيزه  30 %  كتليا , وكثافته  1.12  جم / سم3 اللازم للتفاعل تماما مع  5.3  جرام من كربونات الصوديوم  ( 106 =  Na2CO3 ).
14- عينة حجمها 10 سم3 من حمض الهيدروكلوريك ( 36.5 =  HCℓ )  كثافتها  1.13  جرام / سم3  , أذيبت في الماء المقطر بحيث أصبح حجم المحلول  500 سم3 . فإذا تعادل 20 سم3 من هذا المحلول مع 
40  سم3 من محلول هيدروكسيد الصوديوم  0.1 N. احسب النسبة المئوية الكتلية للحمض في العينة .
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ثانيا: الأسئلة المقالية
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